

К ВОПРОСУ О ПРОИСХОЖДЕНИИ И ФОРМИРОВАНИИ КЫРГЫЗСКОГО ЭТНОСА

HISTORY OF ESTABLISHING UNITED KYRGYZ NATION КЫРГЫЗ ЭЛИНИН ТУРГАН ТАРЫХЫ.

Аннотациясы: Бул макалада автор, тастыкталган тарыхый булактардын негизинде, кыргыз элинин бир эл болуп тузулуу процессине оз коз карашын билдирген.

Негизги сөздөр: кыргыз эли, этногенез, этнос, турктор, моголдор, хуннулар, кочмондор.

Аннотация: В данной статье, на основе сопоставления различных исторических источников, излагаются этапы становления и формирования кыргызского народа, как единой исторической общности.

Ключевые слова: кыргызский народ, этногенез, этнос, хунну, тюрки, моголы, кочевники.

Abstract: In this article outlines the stages of development and formation of the Kyrgyz people as a unified historical community, as well as compared different historical data.

Keywords: Kyrgyz people, ethnogenesis, ethnos, Turks, Moghuls, Huns, nomadic.

События, происходившие в течение долгих лет и связанные с кыргызским народом, имели место на обширной территории от Тянь-Шаня до Алтая и Енисея. С получением Кыргызстаном независимости изучаемая проблема стала весьма актуальной и приобрела особую значимость в общественном сознании кыргызов. Появилась потребность в новых исследованиях и нахождении более точных и конкретных ответов на вопросы, связанные с происхождением и формированием кыргызского этноса. Еще в период царской России ученые историки указывали на то, что кыргызы имеют древнее происхождение. Но в советскую эпоху к изучению данной проблемы относились очень осторожно. Ученые не могли выйти за рамки идеологии коммунистической партии. Зачастую их разработки основывались на трудах известных востоковедов, таких как, И. Бичурина, Н.А. Аристова (2001), В.В. Бартольд (2012) и др.

К сожалению, изучение происхождения и формирования кыргызского этноса является

сложным процессом, так как большинство архивных материалов находится вне Кыргызстана. В частности Дарда С. (2000) считает, что вопрос о происхождении кыргызов довольно таки запутанный и до сих пор нет окончательной и общепризнанной теории. Он пишет: «Споры по вопросу истории кыргызов продолжаются второе столетие; единственное, в чем никто не сомневается, так это в том, что кыргызский народ является одним из самых древних народов Средней Азии». Несмотря на то, что кыргызы имеют древнюю историю в связи с кочевым образом жизни, осталось мало письменных сведений и документальных свидетельств об этом. Существует немало версий и гипотез по этой теме, вплоть до того, что североамериканские индейцы являются потомками енисейских кыргызов, которые пройдя через Берингов пролив осели на Новом Свете. Об этой версии заявляют казахский ученый Ахметов А. (2006) и американский доктор Шурр Т. (2006).

Кыргызский каганат на Енисее был ослаблен

феодалной раздробленностью. В XIII веке он был разгромлен монгольскими ордами Чингисхана и вошел в улус его старшего сына Джучи. В эту эпоху кыргызы были разбросаны по огромной территории Монгольской империи. Кыргызы сыграли ведущую роль в этногенезе многих народов Саяно-Алтая. Алтайских кыргызов от их тяньшаньских соплеменников отличало то, что первые являются шаманистами-язычниками, тогда как кыргызы, живущие в Средней Азии под влиянием соседних народов стали мусульманами.

Арабы и персы в своих источниках именовали население Минусинской котловины – «хырхыр» и «хырхыз», греки именовали – «хирхиз» или «херкис», тюрки и согдийцы – «кыркыз». Тем самым, последняя версия наиболее точно отображает самоназвание народа.

Внешне кыргызы выглядели европеоидами, с румяным лицом, голубыми глазами и рыжими волосами [2]. Однако большинство нынешних тяньшаньских кыргызов является монголоидами. Это результат того, что кыргызы, переселившись с Енисея, смешались с местным населением, состоявшим из тюркских и монгольских племен. Кыргызы в свою очередь испытали влияние местной культуры, в особенности нужно учесть тот факт, что они приняли Ислам, живя бок о бок с моголами. Моголами назывались жители Чагатайского улуса, являвшиеся монголами по происхождению, родным языком которых был тюркский, а религией Ислам

Территория Кыргызстана в IX веке вошла в состав государства Караханидов, а его столица Баласагун находилась на территории нынешнего города Токмак. Термин „Караханиды” был введен в научную литературу русскими востоковедами в XIX веке и стал общепринятым для тюркской династии, которую в арабско-персидской литературе называли „Дом Афрасиаба” [2]. Сама династия приписывала себе тюркское происхождение, а многие ее представители похоронены в Узгенде и Артуше.

Само Караханидское государство, представлявшее собой большой конгломерат различных племен и народов тюркского происхождения, можно считать той основой, на которой в последствии образовались другие тюркские, мусульманские народы Центральной Азии, включая и кыргызов, с их культурой, фольклором, языками и историей.

Об этом упомянуто у известного ученого Караханидского государства Махмуда Кашгари (2005), который писал, что земли подвластные Караханидам населяют различные племена, в частности он упомянул кыргызов, в одном ряду с тюрками, туркменами, чигилями, ягма, огузами, кыпчаками.

Правление Караханидов запомнилось как время развития и прогресса в Туркестане. Расцвела торговля, строились города, Шелковый путь оживлялся. Территория Семиречья была покрыта сетью городов и кишлаков, а большинство их жителей вели оседлый образ жизни. Впоследствии все это будет разрушено монгольским нашествием и придет в запустение, поскольку монгольские кочевники, не привыкшие жить в городах, заполнят земли Тянь-Шаня, вытеснив оседлых жителей в Фергану и Восточный Туркестан или вынудив их перейти на кочевой образ жизни.

Бурные события протекали в XV и XVI века на обширной территории Евразии. В первую очередь это было связано с распадом тюрко-монгольских империй, таких как государства Тимуридов, Улуса Чагатай и Улуса Джучи, известного в русскоязычном мире как Золотая орда. В ходе этих событий начались переселения, изгнания, захваты одних народов другими. Появились предпосылки к формированию и появлению таких национальностей, как ногайцы, узбеки, казахи, татары и тяньшаньские кыргызы.

Согласно обычаям тех времен, покоренные народы принимали названия того народа, кто их покорил, зачастую видя в завоевателях авторитет и надежду на мир и стабильность, не в пример Чагатаидам и Тимуридам, которые в борьбе за власть друг с другом приносили беды и разруху простому народу. При этом местные жители в культурном плане одерживали верх над своими покорителями.

По мнению большинства ученых во время правления Мухаммад Кыргыза в XVI веке, кыргызы на Тянь-Шане стали формироваться как единый народ. При этом кыргызы ассимилировали многие тюркские и могольские племена, жившие в данном регионе. Массовое принятие Ислама кыргызами, которое началось при Мухаммад Кыргызе, повлияло на то, что моголы быстрее стали интегрироваться и ассимилироваться с кыргызами. Кыргызские племена монолдор, кушчу, кыпчак, найман, нойгут и доотай являются потомками тех самых моголов,

которые до Мухаммад Кыргыза были другим народом и даже живших обособленно от кыргызов. По этому поводу Акерев Т. [2] пишет, что имя Мухаммада Кыргыза обеспечило ему влияние на все племена Тянь-Шаня. Этноним «кыргыз» превратился в политоним и приобрел собирательный характер для всех кочевников Тянь-Шаня. Даже названия таких мест, как Нарын и Балыкчы имеют монгольское происхождение, так как в состав их народа входили племена с подобными названиями.

До сих пор историки не могут прийти к единому мнению о том, когда и как был окончательно сформирован кыргызский этнос на Тянь-Шане. Большинство мнений сходится к тому, что Великий Кыргызский Каганат на Енисее сыграл важную роль в миграционном процессе предков современных кыргызов в Центральную Азию, который происходил в IX-XI веках. Хотя еще в первом веке до нашей эры кыргызы имели связи с центральноазиатским государством Кангюй и часть хуннов и кыргызов была переселена в Таласскую долину, по просьбе кангюйского царя. В эпосе Манас племя канглы играло немаловажную роль в истории кыргызского народа [1].

В этой связи отметим, что в последнее время, отдельные ученые стали больше придерживаться теории автономном происхождении кыргызов. Согласно гипотезе Т. Акерова кыргызы являлись выходцами из страны Кангюй, которая в исторических источниках всегда упоминается вместе с первыми. В связи с чем ученый предлагает рассматривать Кангюй как одно из первых кыргызских государственных образований, а енисейских кыргызов в качестве восточной ветви кангюйцев [1].

Версий и мнений по этому поводу много, и каждая из них имеет свои доказательства:

1. После подавления монголами восстания енисейских кыргызов Чингисхан в качестве наказания приказал переселить их частично в Среднюю Азию.

2. После смерти Чингисхана кыргызы были вовлечены в гражданскую войну в Монгольской империи, которая имела место между потомками Угедэя и Чагатая, с одной стороны, и потомками всемонгольского хана Тулуя, в частности его сыном Хубилаем, с другой. Внук Угедэя Хайду хан активно противодействовал политике хана Хубилая и покровительствовал кыргызам. Он даже отправил им на помощь свою армию во

главе с Болочем, которые отбивались от атакующих войск Хубилая. Однако Болоч потерпел поражение и погиб. После поражения на Енисее и начавшихся карательных мероприятий Хубилая по выселению бунтовщиков в Манчжурию и Китай многие кыргызы стали мигрировать в улус Хайду, ища там безопасное место, и таким образом очередной их переселенческий поток попал на Тянь-Шань, где находилась ставка хана Хайду.

3. Кыргызские племена вместе с монголами пришли на Тянь-Шань и, пользуясь случаем, начали укреплять свое влияние в регионе.

4. Енисейские и алтайские кыргызы, будучи союзниками калмыков, активно участвовали в их агрессии на Среднюю Азию. Джунгарское ханство, судя по всему, содержало крупные гарнизоны в регионе из данного народа. Например, из книги Мокрышника В.П., Плоских В.М. (2002) по этому поводу известно, что джунгарский хан Цэвэн-Рабдан переселил в 1703 году с Енисея в Центральную Азию большое число кыргызских племен. После разгрома Джунгарского ханства в результате сопротивления народов Центральной Азии, а также агрессии, предпринятой против него правящей в Китае, манчжурской династией Цин, енисейские кыргызы, которые были союзниками калмыков, после своего поражения, остались вместе с ними в Средней Азии и приняли Ислам, смешавшись со своими местными сородичами. Из оставшихся на кыргызской земле монголоязычных калмыков, оставивших буддизм и ставших мусульманами, появилась этническая общность сарт-калмаки. Другая часть алтайских кыргызов, будучи военными Джунгарского ханства и попав в плен к казахам, вошла в родовую группу – туленгут, из которой впоследствии казахские ханы и султаны стали формировать свою личную гвардию, наподобие египетских мамлюков и турецких янычар. Название туленгут происходит, от названия одного из алтайских народов – теленгит. По мнению Ч.Валиханова (2012), часть енисейских кыргызов, будучи разгромленными русскими войсками в XVII веке, бежала в казахскую степь и ассимилировалась с казахами, тем самым пополнив род туленгутов.

В случае с Чингисханом и калмыками, завоеватели решили использовать тот факт, что енисейские и алтайские кыргызы, будучи тюрками, были ближе по языку к местным жителям, в отличие от их монгологоворящих хозяев, и быстрее

бы могли освоиться на новых оккупированных землях, укрепляя при этом их власть

Небольшая группа кыргызов, проживавшая на Тянь-Шане, еще со времен гуннов и государства Кангюй, и новоявленные пришельцы из Алтая и Енисея увеличили численность народа.

Таким образом, в этногенез нынешнего кыргызского народа вошли:

1) Коренное тюркское население Тянь-Шаня - усунь, чигили, ябагу, ягма, карлуки, канглы, кыпчаки и часть издавна проживавших в регионе кыргызов.

2) Племена алтайских и енисейских кыргызов, прибывавшие на Тянь-Шань на протяжении IX-XVIII века.

3) Монголы, впоследствии ставшие тюркоязычными моголами.

4) Родственные монголам племена найманов, каракитаев и калмыков, которые впоследствии также тюркизировались.

Вышеотмеченные группы сыграли важную роль в сложении современного кыргызского народа.

Список использованной литературы:

1. Акеров, Т. А. Кыргызы: этногенез и история. –Б. 2014.
2. Акеров, Т.А. Каркырахан Великий Кыргызский Каганат. Бишкек-2012г.
3. Аристов, Н. А. Усуни и кыргызы или кара кыргызы. Бишкек-2001 г.
4. Аристов, Н.А. Труды по истории и этническому составу тюркских племен – Бишкек 2003г.
5. Ахметов, А. Азия-Берингия-Америка или Азиатское происхождение индейцев. Алматы 2006 г.
6. Бернштам, А.Н. История кыргызов и Кыргызстана с древнейших времен до монгольского завоевания, Бишкек, 1997 г.
7. Дарда С. www.beltofpeace.com 2000 г.
8. Кашгари Махмуд. Диван Лугат ат-турк. Алматы-2005г.
9. Мокрынин, В.П. Плоских В.М. История Кыргызстана . Бишкек-2002 г.
10. Омурзаков, С. История Кыргызов и Кыргызстана. Бишкек-2012 г.

